



澄迈县马村综合港区。

本报记者 李幸璜 通讯员 王家专 摄

生产总值增速连续6年排名全省第一

澄迈发展迈上“加速度”

□ 本报记者 李佳飞
特约记者 陈超

去年年末,一串飘红的数据呈现在澄迈人面前。生产总值增速连续6年排名全省第一、全省第三大经济体、第三大投资体……这些响当当的名号,都在昭示着澄迈走过了一段不平凡的历程。

过去的5年,面对经济下行压力和两次超强台风的袭击,澄迈在省委省政府的正确领导下,稳中求进,牢牢抓住“产业兴县、产业强县”的发展战略理念,持续促进经济结构调整增长。

接下来,澄迈还将继续按照“科学发展,绿色发展”的思路,积极调整三产结构,着力破解经济增长与生态保护协调发展的难题,并在社会救助、医保、社保和城乡低保上建立四大保障体系。

三产结构调整 “三县一地”经济一举三得

5年前,桥头镇的沙土地瓜一亩收入不过2000元左右,而5年后,桥头镇每亩沙土地瓜收入超过万元。

这些年来,澄迈强力推进“四化四县”(农业标准化、产业化、品牌化、国际化;农业生态现代化示范县、有标识可追溯农产品示范县、无公害农业科技示范县、中国富硒农产品示范县)建设。以澄迈桥头地瓜为例,这种从日本引进种苗种植的富硒地瓜,已是近年岛内外农产品市场上的“香饽饽”,这些沙土中种植出来的富硒地瓜比普通地瓜价格高7—10倍。

5年前,老城开发区美仑河畔还是一片撂荒地,5年后,撂荒地转身变成了海南生态软件园的休闲办公区,入园企业达到800多家,成为全省经济效益亩产值最高的园区。

澄迈县积极促进产业结构调整,政府服务作风大为改变,行政审批效率提速,让澄迈的经济发展爆发活力,以民间资金为主的大量社会投资涌入澄迈,覆盖了整个三次产业,形成了新“投资洼地”,造就了“澄迈速度”,也带来了蔚为可观的经济效益。

澄迈县县长吉兆民表示,面对国内外经济下行压力的大背景,澄迈清醒地认识到,经济发展上要避免“头重脚轻”,要脚踏实地打基础,加大基础设施投入,才能实现逆风上扬。

在一片农业上,澄迈逐年加大投入和扶助力度,以“科技引进—科学管理种植—品牌增加附加值”模式来发展农业。地瓜、福橙、咖啡、福牛、无籽蜜柚等数十个品种都是澄迈发展模式下的成果。

在产业布局上,澄迈着力发展信息产业、现代物流业、休闲旅游业、房地产业、康复养生产业。5年之间,澄迈的产业结构得到明显优化,一、二产业加快发展,第三产业短腿拉长,至去年底,澄迈三次产业比重已调整为25.5:47.8:26.7。

特别值得一提的是,受益于澄迈基础设施的完善,曾经“短腿”的第三产业正在拉长,澄迈旅游产业发展快速。统计数据显

示,2015年澄迈累计投入9805万元,新建和巩固三条“美丽乡村带”48个美丽乡村,荣获“中国美丽乡村建设示范县”。美丽乡村成为琼北乡村旅游新热点,全年接待游客273万人次,占全县旅游接待人数78%;旅游收入10.73亿元,占全县旅游收入的65.1%。

“8+2”民生工程实施6年 破除城乡资源调配壁垒

澄迈是农业大县,全县60%的人口为农业户口,如何把城乡资源调配均衡,让这60%的农村人也能享受到同等待遇,是澄迈城镇化道路的一大挑战,也是澄迈在“十二五”规划中提出的重要任务。

因此,澄迈继续集中力量,强力推进“8+2”民生工程(“8”即教育、医疗卫生、社会保障、就业、住房、文体、电信、金融,“2”即富民增收工程和以文明生态为载体的社会主义新农村建设工程)。为此,澄迈先后3次出台了推进“8+2”工程的文件,逐年加大“8+2”工程资金投入,做到全县新增财力100%用于民生。

在推进“8+2”民生工程中,澄迈围绕群众在上学、就业、就医、生产生活等方面所急所需,突出工作重点,切实解决了一大批群众关心的热点难点问题。

农村实现了道路畅通、村村有卫生室、村村能上网、上学就医不再难、消费可刷卡、生活有保障,群众的幸福感明显增强。“8+2”民生工程的实施,让澄迈在网上信访、三级公共卫生网络建设、医疗健康信息化建设、十二年义务教育“三免四补”等多个民生领域实现了“十大率先”。

“城乡一体化,就是要把城市的文明延伸到农村去。”澄迈县委书记杨思涛认为,城乡一体化不仅要在空间布局上把小城镇划入城市群的发展规划中,更重要的是通过推动城乡公共服务均等化,努力消除和改善城乡差距,确保无论是进了城的农民,还是留守乡村的农民,都能够共享现代化发展成果。

民生资源城乡全覆盖给澄迈的农村带来新面貌、新生活,也催生了农村新产业、新品牌。如借助公共文化服务全覆盖,澄迈创办“一月一镇一演”的群众文化活动模式,被国家文化部向全国推荐。2012年,“8+2”工程进入了全面提升和深化阶段。

5年投入134.3亿元建立覆盖全县的

社会救助 医保

社保 城乡低保

4大保障体系

段,在公共文化服务体系创建、农村养老保障等领域有了新的突破,获得全国唯一县级公共文化服务示范区称号。2013年底,在中国社会科学院起草的《城乡一体化蓝皮书》中,特别向全国推荐了澄迈城乡一体化的实践案例。

据统计,“十二五”期间澄迈陆续投入了134.3亿元推进城乡基本公共服务均等化,接下来,澄迈还将在农村教育、农村低保、保障性住房、新农村建设等领域进行全面覆盖。

深入推进生态现代化建设 三次产业转型成效初显

在澄迈县老城经济开发区的美仑河畔,一排排崭新的现代建筑跃然眼前。咖啡走廊、时尚商场、写字楼、活力广场……老城经济开发区正从当年的传统工业开发区,向新型生态现代化产业方向转型升级。

这5年来,随着工业化和城镇化的推进,澄迈发展也不可避免遇到环境污染问题。从长远利益出发,澄迈提出了要探索一条经济效益、社会效益与环境效益统一的“三赢”之路,即走生态现代化道路。澄迈率先从全省提出“生态现代化”的发展构想,用40余项与生态挂钩的指标引导产业发展与环境污染“脱钩”。连续6年,澄迈绿色GDP占比达到70%以上,三次产业转型成效初显。

在《澄迈县生态现代化建设规划指标》上,记载着一连串指标数据:至2015年,全县绿色GDP占全县GDP比重60%以上,工业废水处理率达95%以上;至2020年,万元GDP能耗低于0.6吨标准煤,饮用水水源地水质达标率达100%,重点工业企业污染物排放自动监控率达97%以上。

围绕“生态保护与现代化建设相结合”的目标,澄迈于2009年成立了以县委书记为主任的生态现代化建设委员会,同年挂牌成立了生态现代化建设办公室,做到编制、人员、经费、职责“四到位”,并出台澄迈县“十二五”时期生态现代化建设规划。

与此同时,澄迈完成了生态县规划(2013—2020)编制工作,43项生态现代化建设中期目标全面完成,绿色生产总值(GDP)占全县GDP的比例达74%,万元GDP能耗为0.51吨标准煤,超额完成“十二五”规

划万元GDP能耗为0.8吨标准煤的目标,能耗累计下降超过36.25%。

在“生态指标”的倒逼下,澄迈县政府加大了政策倾斜,至今支持三次产业“绿色发展”的投资超过50亿元,政府和企业的投入比是1:10。澄迈40余家“超亿元”工业企业投入“真金白银”进行节能减排技改,其中,中航特玻的全氧燃烧生产线投资近2亿元。

苛刻的生态指标为澄迈发展健康养老产业奠定了基础。在海南建设国际旅游岛的大背景下,澄迈借力“长寿之乡”美名,大力发展长寿食品、生态旅游、生态地产、休闲文化、康复康体等五大健康养老产业,打造高水准的现代服务业,满足公众追求高品质生活的需求。

在政府政策倾斜下,低碳文化产业日益在澄迈经济发展中异军突起。受益于政府财税、土地、行政审批等关键环节的支持,位于澄迈的海南生态软件园吸引了包括腾讯、中软等800多家国内外企业入驻,以“人脑+电脑+网络”的模式创造了百亿元产值,有望在未来5年至8年间升级为千亿级体量。

以生态为抓手的产业结构调整,正在为澄迈发展注入新动力。

(本报金江3月23日电)

互联网企业家青睐 海南生态软件园

□ 本报记者 李佳飞
特约记者 陈超

“这里空气好清新,环境很舒适。”日前,来自北京移动任游光年移动科技有限公司的CEO郑诚,来到位于澄迈老城经济开发区的海南生态软件园考察时感慨道。

走进软件园,幽静的小路,待放的花朵,满眼的翠绿。在椰林掩映的园区里,身着休闲装的工作人员喝着咖啡,或交谈或工作,这就是海南生态软件园内的工作场景。

在园区的综合展示体验中心,讲解员向企业家介绍,海南生态软件园是海南“一岛一区两园”省级发展战略的重要组成部分。根据“三生态”、“四平台”、“五大产业布局”的发展思路,正努力打造成为国内第一个“生态软件企业社区”。海南生态软件园正以“微生活,从心开始”为发展理念,着力打造一个15分钟集生活、休闲、工作于一体的“微城市”。

海南生态软件园在税收、融资等方面都给予入驻企业极大的优惠和便利。“我会尽快把参观的感受反馈给伙伴们,可能下次来我就变成这个园区的企业家之一了!”郑诚笑着说。

据悉,截至目前,软件园已吸引腾讯、金山云等一批知名互联网新秀品牌进驻;同时,一批重要的引擎项目先后落户园区,包括腾讯众创空间(海南)、中国首个游戏产业基地——金山云游戏生态基地(海南),网易系离职创业团队组织——易友会等等;马化腾、雷军等互联网大佬先后参观园区并携手园区共建互联网产业生态,园区互联网产业发展布局初步形成。(本报金江3月23日电)



澄迈县老城镇生态软件园孵化楼。

本报记者 李幸璜 摄



基础设施

建成 168 项供水工程;
解决 16.65 万农村人口
饮水安全问题;
累计建成
保障性住房 11765 套;
改造
农村危房
5622 间;
改善和解决了
10.53 万城乡居民
住房条件。

数说

澄迈民生发展



5年投入 134.3 亿元建立覆盖全县的

社会救助 医保

社保 城乡低保

4大保障体系

医疗

建成 177 家村卫生室、20 家乡镇卫生院、3 家县级医疗机构

教育

实施十二年义务教育“三免四补”政策,
澄迈中学被评为“省一级甲等学校”,思源实验学校等 8 所学校被评为“省级规范化学校”

制图/庄和平